

水价、电价、气价、火车票价 国家统计局回应公用事业涨价问题

据新华社电 5月17日，针对公用事业涨价问题，国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上表示，据测算，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)中，水、燃气、火车票价格环比分别上涨0.1%、0.1%和0.2%，电价环比持平，四项合计影响CPI上涨不到0.01个百分点。

从同比角度看，4月份，水价格同比上涨0.9%，燃气价格上涨2.4%，火车票价格上涨0.5%，电价同比持平。四项合计影响CPI上涨约0.02个百分点。

“从4月份价格来看，水、燃气、火车票和电价环比合计影响CPI上涨不到0.01个百分点，同

比影响约0.02个百分点。”刘爱华说。

针对下阶段物价走势，刘爱华表示，从食品价格、工业消费品价格、服务价格等各种因素判断，虽然食品价格因为天气转暖、供应增加，仍将处于季节性低位，但是工业消费品和服务价格有望在需求恢复推动下低位回升。总体上看，CPI有望低位温和回升。

刘爱华还表示，今年以来，经济运行持续向好，供需衔接不断改善，国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的联动效应积极发挥，国民经济整体运行显现出较强的韧性和潜力，有利于化解外部冲

击带来的影响。

刘爱华说，国内大循环内生动力和可靠性进一步增强。超大规模市场优势充分发挥，推动国内需求持续恢复，内需主动力的作用更加突出。一季度，我国内需贡献率达到85.5%，其中最终消费支出的贡献率是73.7%。从1至4月份消费领域和投资领域情况看，总体保持恢复态势。4月份，我国货物进口额同比增长12.2%，明显快于出口增速，反映了国内需求回升的良好态势。从生产领域看，4月份规模以上工业的产销率达到97.4%，继续处于较高水平。从企业预期看，4月份，中国制造业采购经理指数(PMI)中新订单指数是

51.1%，仍处于扩张区间，表明制造业领域的市场需求继续恢复。

此外，国际循环的质量和水平进一步提升，有利于不断巩固和拓展国际市场和发展空间。1至4月份，我国货物进出口总额同比增长5.7%，外贸回稳向好态势进一步巩固。从贸易伙伴看，我国的贸易伙伴丰富多元，是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，外贸具有较强的韧性和竞争力。“尽管经济持续回升仍然面临一定困难和挑战，但是我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，经济内生动能持续增强，社会预期不断改善，有能力、有韧性应对外部冲击，经济回升向好态势不会改变。”刘爱华表示。

首次航行试验达到预期效果 福建舰将按计划 展开后续试验

据新华社电 国防部新闻发言人张晓刚5月17日表示，福建舰首次航行试验达到预期效果，下步将按既定计划展开后续试验。

针对有关福建舰首次航行试验的提问，张晓刚表示，近日，我国第三艘航母福建舰圆满完成首次航行试验，对动力、电力等系统设备进行了一系列测试，达到预期效果，下步将按既定计划展开后续试验。福建舰航行试验是建造过程中的正常安排，不针对任何特定目标、地区和国家。

“中国自主研发建造航母，是维护国家主权、安全、发展利益的需要。中国坚持走和平发展道路，奉行防御性的国防政策，这是坚定不移的。”张晓刚说。

农业农村部部长 唐仁健被查

本报综合消息 5月18日，中央纪委国家监委网站发布消息，农业农村部党组书记、部长唐仁健涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

唐仁健，汉族，重庆市人，1962年8月出生，1991年3月加入中国共产党，1983年8月参加工作，西南财经大学经济学院产业经济学专业毕业，在职研究生学历，经济学博士，高级经济师。

新疆生产建设兵团 原副司令员焦小平 受贿案一审开庭

据新华社电 5月17日，重庆市第五中级人民法院一审公开开庭审理了新疆生产建设兵团原党组成员、副司令员焦小平受贿案。

重庆市人民检察院第五分院起诉指控：2000年至2022年，被告人焦小平利用担任财政部办公厅部长办公室副处长级秘书，财政部国际司资金统计处处长级干部，中国清洁发展机制基金管理中心副主任、主任，财政部政府和社会资本合作中心主任等职务上的便利，以及职权、地位形成的便利条件，为多家单位和个人在获批清洁发展委托贷款、入选PPP中心专家库等事项上提供帮助，非法收受他人给予的财物，共计折合人民币6743万余元，其中5491万余元未实际获得。检察机关提请以受贿罪追究焦小平的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人焦小平及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，焦小平进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。

武王墩墓主人基本锁定为楚考烈王

墓内最大青铜鼎提取出土 或为“东周第一”

本报综合消息 5月18日，国家文物局发布安徽淮南武王墩一号墓考古发掘以及文物保护重要成果，墓主人基本锁定为战国晚期楚国考烈王。

安徽淮南武王墩一号墓考古截至目前，已提取出土各类文物3000多件(组)，以及大量动植物遗存。

墓内最大的青铜鼎虽掩埋两千多年，仍保留着最初的吉金色。初步测量口沿直径为88.9厘米，高度是111.5厘米，鼎耳间距约111.7厘米，可以说是东周时期目前为止发现最大的青铜鼎。

武王墩考古实验室负责人张治国介绍，武王墩大铜鼎的造型是附耳折沿深腹鼎，表面纹饰有待进一步研究。大铜鼎内发

现动物骨骼和植物遗存，具体类型需要清理出来后进行鉴定。

北一、二室被盗扰严重，仍然提取出600余件(组)器物，多数为琴瑟等弦乐器，出土的编钟架横梁保存完整，上有悬孔14处，与追缴的青铜编钟数量吻合。南一、二室出土漆盒、耳杯、盘、豆、鼓、玉璧、璜以及大量铜箭矢等。西一、二室遗物以漆木俑为主，还发现木车、乐器和少量遣策类竹简。东一室青铜礼器组合保存完整。专家初步判断武王墩墓出土文物的形制、纹饰、组合等具有战国晚期楚文化的典型特征。现已采集篆刻到的墨书文字、漆木器上的篆刻、青铜礼器铭文，对研究楚国墓葬营建过程、职官制度、名物称谓等问题具有重要意义，其中楚王



考古工作者正在清理武王墩大铜鼎。视频截图

禽前簠上的“楚王禽前作铸金簠以供岁尝”12字铭文，让墓主身份呼之欲出。

武王墩考古发掘项目领队

官希成表示，根据墓葬的规模、结构、出土文物和文字资料，结合文献史料记载判断，墓主人可能就是楚国的考烈王。

警车高速上拦停私家车背后的司法考量

柯锦雄

不知道?”

公务车辆的优先通行权来源于道路交通安全法第五十三条，但这种优先通行权是存在前提条件的，一需要在执行紧急任务时，二要确保安全。第五十三条第二款还特别强调了，非执行紧急任务时，不享有道路优先通行权。公安部《警车管理规定》进一步明确了，执行紧急任务使用警用标志灯具、警报器时，享有优先通行权。

而执行紧急任务不仅是公务车辆优先通行权的前提，也是警察是否有权在高速公路上拦停的前提。高速公路由于行驶速度较快，随意停车极易发生交通事故，因而道路交通安全法针对高速公路有专节特别规定，其中第六十九条明确规定，任何单位、个人不得在高速公路上拦截检查行驶的车辆。只有一种情况除外，就是公安机关的人民警察依法执行紧急公务时。

也就是说，能够在高速公路上拦停车辆的只能是正在执行紧急公务的公安机关的人民警察。但这是不是意味着任何一

位人民警察，只要是在执行紧急公务，都可以在高速公路上拦停呢？当然不是如此，道路交通安全法只不过是赋权人民警察这个群体，但在群体之内还需要受到管辖权规定的限制。

情况通报只是说执行勤务，是否属于紧急任务仍存疑。从目前的停职处理来看，可能勤务并不紧急，因而警察没有优先通行权。如此情况下，拦停私家车并执法的行为就涉嫌滥用职权了。

如果两位警察真的在执行紧急任务，也不等于就有权力在私家车不避让的情况下进行拦停。不避让执行紧急公务的车辆属于道路交通违法行为，只有拥有管辖权的公安机关才有权处理。《公安机关办理行政案件程序规定》行政案件由违法行为地的公安机关管辖。两位警察来自松滋市公安局，并没有权限在高速公路上执法。涉事警察正确的处理方式，是将相关违法线索转交给有管辖权的公安机关，而不是自行在高速公路上拦停车辆。

但即便有管辖权的公安机关，不避让公务车辆这样的交通违法行为不符合“紧急任务”的情形，其实也不能在高速公路上拦截车辆。根据《交通警察道路执勤执法工作规范》的要求，交警在道路上执勤执法时严禁非执行紧急公务时拦截机动车。湖北高速公路交警三支队工作人员在媒体采访中就表示，任何车辆都要遵守交通规则，需按照道路交通安全法和其他相关法规的规定执行。

在高速公路上拦停车辆，毫无疑问违反了道路交通安全法规定，由于涉及警车，是交通违法还是滥用职权、具体如何定性，还需要相关部门最终的调查结论。而有网友质疑一名涉事民警穿的T恤价值4400元，相关部门也需要及时回应。



近日，网传视频显示，一辆私家车疑因未让行警车，被警车逼停。5月16日夜间，湖北省松滋市公安局发布情况通报：经查，5月10日下午，我局民警岑某、辅警罗某驾驶警车执行勤务时，超车变道拦停私家车。5月11日下午，涉事民警辅警被停止执行职务，目前正接受进一步调查。我局将根据调查结果，依法依规严肃处理。

通报中的描述是“驾驶警车执行勤务时，超车变道拦停私家车”。这种行为的性质，轻则属于交通违法，重则属于滥用职权。其实这关系到两个问题，什么情况下可以在高速公路上拦停，而谁又有权在高速公路上拦停？

警车拦停私家车之后，视频显示两名男子从警车上下车并亮出证件，让私家车司机出示驾驶证、行驶证，画面同期声能听到“（看到）公务车要主动让行知



扫描二维码
看现场视频